

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

ANUL XLVIII.

N^o. 69.

Mercuri, Joi 28 Martie (9 Aprilie)

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și prieteni ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese ” 6 ”

„un an 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur și în hăr-

„șese ” 18 ” } tiă cu adausul a-

„un an 36 ” } giului.

Rugăm pe domniile abonați, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Cuvinte și fapte.

Brașov, 27 Martie 1885.

I.

Organul principal al Șașilor din Transilvania, după ce ni-a făcut în vreo două numere o bogată, dar totuși odată și alasă colecțiune de enunțuri și de esecțiuni din foile maghiare oficiale, semioficiale și opoziționale, aduce un articol de fond sub titlul de sus în numărul său delat 4 Aprilie, care articolul din cauza importanței lui îl reproducem în traducere. Eată-l:

„Când ore va vesti sunetul clopotelor în ziua de Paști tuturor cetățenilor acestei țări, fără deosebire de naționalitate, cetățenilor maghiari ca și nemaghiari, învierea din noaptea mamei de domnie și de apăsare?”

„Furtuna cea furioasă și vâjzătoare, ce a provocat o legitima apărare a adunării comitatense din Sibiu și Bistrița-Năsăud în contra importunelor reuniuni de maghiarizare, ne arată destul de lămurit, că timpul acestei învieri interne este într-un viitor depărtat. Cetitorii noștri au avut ocaziune a se convinge din vocile diaristice maghiare, ce noi le-am comunicat, despre straniile erupțiuni de furie. Adversarii noștri publiciștii nici nu se încercă măcar a da o explicație obiectivă și liniștită. Colegii noștri maghiari, fără deosebire, de scriu în limba maghiară sau germană, se feresc de bogatul material de fapte grămădit în adresa adunării comitatense din Sibiu.

„Tufișul de vorbe, ce a crescut atât de buiac în pădurea diaristice maghiare din cauza rezoluțiunii comitatului Sibiului, dovedește din destul, că o discuțiune este absolută cu nepuțință. Dacă noi ne plângem de maghiarizare, colegii noștri maghiari vorbesc de ură asupra maghiarismului. Dacă cităm fapte, ei le ignoră și lansăză discuțiunea pe terenul declamațiunii goale. Ei nu caută să vadă, dacă faptele comunicate în adresa comitatului sibiuan sunt adevărate și — dacă nu — pentru ce nu sunt adevărate. Este ore corectă, că directorul silvanal din Clușiu Girsik, a provocat pe ampliațiunii silvanale de sub direcțiunea sa să-și maghiarizeze numele? Sunt corecte dispozițiunile citate din statutele reuniunilor de cultură maghiară, în urma cărora naționalitățile nemaghiare sunt obiectul activității acestor reuniuni? Frații noștri maghiari socotesc toate întrebările acestea de nedemne de răspuns. Ei negă tendințele de maghiarizare față cu toate faptele acestea și ne fac de minciună. Asta este firesc lucrul cel mai comod, dară nu duce la nici o înțelegere. Ei înaltă cu frazele lor totuși mai tare turnul Babilonului, cu care poporele acestei țări totuși mai puțin se pot înțelege.

„La acesta se mai adaugă pasiunea ridicată la potența cea mai înaltă a adversarilor noștri publiciști, care pasiune are să copere lipsa de obiectivitate și în sine este neadeverată. Dacă esaminăm mai cu temei cauzele acestor erupțiuni, atunci nu ne vom pute feri de impresiunea, că această pasiune nu este veritabilă, ci artificială și că séménă forte tare cu patosul teatral.

„Noi cel puțin nu putem admite, că colegii noștri maghiari au pierdut cu desăvârșire sémțământul pentru drept și nedrept. Ei, cari au un sémț atât de fin pentru cea mai mică nedreptate, ce li se face, trebuie să fiă tocma așa în stare de a se pune în pozițiunea cetățenilor nemaghiari ai acestei țări și a pute înțelege simțirile lor. Să admitem, că s'ar forma o reuniune de cultură germană sau română cu espresa tendință de a întemeia institute germane sau române pentru creșterea copiilor mici în Chechemet, în Odorheiul-săcuiesc sau în Seps-Sângiorgiu, pentru ca să crească pe poporațiunea maghiară de acolo în spirit german sau român și să lătească limba germană sau română, atunci concetățenii noștri maghiari de sigur ar însoți astfel de cutezare cu un strigăt tare de indignațiune. Și indignațiunea, ce în cazul de față ar fi de sigur neartificială, ar crește și mai tare, decât o astfel de „reuniune de cultură” germană sau română întreprindătoare ar avea obrazul, ca să se adreseze la reprezentanța orașului Chechemet, Odorheiul-săcuiesc sau Seps-Sângiorgiu cu provocarea să o sprijinescă cu contribuiri bănesci și prin câștigarea de membri. Reprezentanta Chechemetului, a Odorheiului-săcuiesc sau a Seps-Sângiorgiului de asemenea nu s'ar mai gândi nici un moment, ca să respingă după cuviință o astfel de pretensiune și să trimetă acasă pe inoportuna „reuniune de cultură” germană sau română dându-i un răspuns cu corne și cu dinți. Națiunea germană sau română n'ar avea în asemenea casuri nici măcar dreptul de a privi într-un refuz ca acesta o „espresiune a urei” în contra germanismului sau românismului, un „atentat” sau „poftă de sumuțări”. Ar fi o simplă apărare legitimă a maghiarismului în contra unei provocări impertinente și respingerea aceleia n'ar fi d'ă se explica ca „ură” în contra altei națiuni, ci ca iubire către naționalitatea proprie. Și ore n'ar fi așa dacă Germanii și Românii s'ar afla față cu o „reuniune de cultură maghiară,” în aceiași pozițiune ce am presupus-o mai sus pentru Maghiari? Germanii și Românii se n'ar aibă ore dreptul de a se apăra în contra pretensiunii unei „reuniuni de cultură maghiară” de a da ajutor la înființarea de grădini de copii și școli maghiare pentru copii lor germani sau români? Comitetul ei ore un atentat în contra naționalității maghiare și o urmăresc ei, decât refuză ajutorul pretins? Nu credem, că concetățenii noștri maghiari nu-și vor fi pusă această întrebare și că n'ar putea răspunde obiectiv la densa.

De aceea pasiunea cea mare, ce Ungurii o manifestă din cauza refuzului cu care întempinăm pretensiunile „reuniunii de cultură maghiară”, nu apare ca veritabilă, ci ca afectată, artificială. Ea a putut fi calculată numai pentru intimidarea Nemaghiarilor. Dér firesc că nu și-a ajuns scopul, căci l'a greșit.

Procesul din Deva.

Deva, 6 Aprilie 1885.

Stimate Dle Redactor! Sciți că Românii din comitatul Huniădorei, îngrijii și indignați până în suflet de tendințele proiectului de lege relativ la instrucțiunea limbii maghiare în școlile medie, la 10 Mărtisor 1883 st. n. s'au întrunit într-o

conferință imponentă, ținută în Deva, și într-un glas au protestat înaintea lumii contra acelu proiect de lege.

Era lucru prea firesc, ca cei dela putere să-și iasă din sărite, aflând rezultatul și decursul acelei conferințe, ér diarele maghiare păreau c'au turbat așa că întreaga opiniune publică maghiară, cu puțină excepțiune fu agitată contra vorbitorilor din acea conferință. Alarma dată de diarele maghiare avu rezultatul acela, că procurorul reg. din Deva s'a simțit obligat a face arătare și a cere investigația faimelor, despre cari însuși scia că sunt ridicule și nefundate.

S'a început cercetarea. S'au ascultat mai mulți martori și drept mângăiere pentru diarele ce făceau larmă, judele instructor a decis a trage în cercetare specială pe doi bărbați destinați: Dl Ioan Papiu, președintele acelei conferințe, și Dl Dr. Avram Tincu, al doilea orator.

Onorabilul public cetitor scie deja, din comunicările precedente, că tribunalul reg. din Deva a aprobat decizia judei instructor și că, după săvârșirea investigațiunii, tribunalul a redat acușațiune contra ambilor domni susnumiți pentru delict de agitațiune. În urma apelului subșternut la tabla reg. Dl Ioan Papiu a fost absolvit, pe când acusa ridicată contra Dui Dr. A. Tincu, respective punerea sa în stare de acuzare, s'a aprobat. Curtea supremă a respins apelul Dui Dr. A. Tincu din motivul, că contra celor două deciziuni egale nu este loc de apel, — va să dăcă nu din motive meritorie. On. public cunoste și actul de acușațiune, care s'a publicat în Nr. 116 din 1883 al acestui ziar.

Ridicându-se actul de acușațiune la valoare de drept, încât privește pe Dl Dr. Avram Tincu, Tribunalul reg. din Deva, a stabilit pertractarea finală pe ziua de 20 Aprilie 1885 st. n. Pentru ca onorabilul public să poată înțelege mai bine decursul și rezultatul acelei pertractări finale — despre care vom raporta la timpul său, — 'mi iau voi a da publicității actele mai însemnate din acel proces și anumite: Motivele de recurs a lui Ioan Papiu contra deciziei pentru introducerea cercetării speciale, semnată de fericitul avocat George Secula. Motivele apelului contra deciziei pentru punerea în stare de acușațiune, în urma căru recurs Dl Ioan Papiu a fost absolvit, e semnată de Dl avocat F. Hosszu Longin. Vor urma apoi vorbirea ce a ținut-o Dl Ioan Papiu, apoi vorbirea ce a ținut-o Dl Dr. Avram Tincu.

SCRILE DILEI.

Pe mâne, Joi la 2 ore p. m. sunt conchemați toți preoții și institutorii clerici din protopopiatele I și II ale Brașovului la o conferință în sala gimnasului român de aici. Obiectul desbaterilor vor fi statutele proiectate reuniunii de reciprocă ajutorare a preoților din țera Barsei.

—0—

Domnul George Dima a primit — precum cetim în »Sieb.-deutsch. Tageblatt« — postul de dirigent corali al reuniunii Sibiene de cântări »Hermanstädter Männergesangverein.«

—0—

„Timișiana,” noul institut român de credit și economii din Timișoara, precum se spune, la 1 Mai va începe a funcționa.

—0—

»Pester Lloyd« primesc din Bucuresc o corespondență, care se ocupă cu stările din Dobrogea. Care se fie cauza emigrării locuitorilor dobrogeni? Ca motiv principal al nemulțămirei locuitorilor mai vechi ai Dobrogei cu stăpânirea română se socotesc în timpul mai nou »apăsarea dărilor și arbitriul autorităților române la regularea raporturilor de proprietate.... Unde dreptul de posesiune al emigraților mai vechi nu s'a putut dovedi de ajuns, statul a luat pe sâma sa posesiunile; altelei același pământ a fost dat de-odată la mai mulți posesori; nu se face nici o deosebire între creștin și mahomedan, între emigrați germani, țitari și ruși; în

certele, ce se nascu între emigrați și păstorii români ardeleni, ce inundă Dobrogea, autoritățile române țină acestora parte. Numai agenți lipsesc, că s'ar pute da ansă la o emigrare a maselor, care se fie în detrimentul populației și producției Dobrogei. — Așa »Pester Lloyd« se scaldă în aceeași apă cu „Bukarester Tagblatt“, care mai dălele trecute descria cu culori forte urate starea Dobrogei. Totu Românii ardeleni sunt causa emigrării din Dobrogea!

—0—

Ni se comunica din Caransebeșu, că elevii institutului român teologic-pedagogic de acolo sunt tractați în modu necuviincios de unii profesori, adresându-li-se expresiuni nedemne. Tristul lucru, dacă astfel se propagă buna cuviință și morala.

—0—

»Timișiana« se chiamă unu nou diaru românescu ce a apărutu deodată cu ziua invierii; e foiă pentru trebuințele poporului român și ese în fiecare Duminecă. Li urămă viață.

—0—

Lui »Pester Lloyd« i se scrie din Viena: »După Durand primadonna Teodorini e cea mai vestită cântăreță a Italiei; dar nu e italiană, ci română. A cântatu mai întâiu în Milan la teatru Val Verne și înainte cu cinci ani trecu la Scala, cântându întâia oră în loculu polonesei Reske, care se răgușise, așa că directorulu se afla în mare perplesitate cui se dea rolulu polonesei. Cânta apoi la toate teatrele mai mari ale Italiei cu strălucitu succesu; încânta vreme de unu anu America sudică și în sfârșitu fu în decursulu a trei sezonuri favorita Madridului — ceea ce nu însemnă puțin, teatrulu Madridului fiindu celū mai periculosu pe fața pământului și publiculu dispus se fluere pe celebrități, căci elu are cu atătu mai mari pretensiuni, cu cătu pricepe mai puținu seu de locu musica. După nefericita seră, în care Teodorini cădu pe scenă în urma unui atacu de nervi, Regina, venindū la ea și găsindū plaza del oriente plină de echipage — cetățenii veniau se se informeze de starea ei — i-a dîșu: »Poți fi mulțamită, căci nici când am fostu eu bolnavă, nu a venitū atăta lume la palatulu regalū... Ce privește persoana ei, e forte vioiă și negră cu unu chipu de totu spaniolu; semănă puținu cu principesa Metternich; face mare toaletă și trăește forte elegantu. Ca cântăreță se distinge prin deosebită pricepere și minunată tehnică.«

—0—

Din Alba Iulia ni se scrie, că casierulu perceptoratului de acolo d. Inze se pōrtă aspru și brutalu cu omenii, cari au afaceri în acelu oficiu. Arū fi bine se și schimbe purtarea, căci brutalitatea nu i face nici o cinste.

—0—

Corulu mixtu din Orăștia, cunoscutu publiculu românū încă din vĕra trecută, va ține alu treilea concertu dela înființarea sa în Dumineca Tomii.

—0—

Cetimū în foia vĕduvă de redactoru următorea curiositate: »La votășările din casa magnaților, prin cari s'a decisu sōrtea proiectului de lege despre reforma acelei case, arhierii români de ambele confesiuni, cum și arhierii sĕrbi au votatū pre lângă guvernū; prin acēsta au documentatū și dĕnșii, că se alătură partidei guvernamentale, va se dîcă au sancționatū cu toții programa noastră. Constatămū acestu faptu ca dovadă, că direcțiunea noastră ocupă totu mai multu terenū (în lună. Red. Gaz.) cu tōte afurisăniile »Tribunei« și cu tōte turburările »Gazetei.«

—0—

D-lu C. A. Rossetti, decanulu preseii din România, face cunoscutu cetitoriloru »Românului,« în Nr. de Pasci, că »slăbitu forte de bolă, și negreșitu de vĕrstă,« se vede silitu a se retrage dela direcțiunea atătu politică cătu și materială a diarului, care se pune acuma sub directa conducere și răspundere a fiului seu Vintilă C. Rosetti.

—0—

În a doua ședință a congresului corpului didacticu, ce s'a ținutu în Iași, s'au luatū mai multe decisiuni salutare asupra zidiriloru școliei, asupra obligativității învățământului, asupra schimbărei programei dela școlile rurale și asupra învățătoriloru, ca pe viitoru numai absolvenții de școlile normale (pedagogii) se pōtă fi aplicați în posturi învățătoresci, după ce vorū face și concursu.

—0—

Reprezentățiunea teatrală, ce s'a datū aseră de diletanții români de aici în sala Redutei, a avutū unu succesu neașteptatū. Publicu a asistatū în numărū forte mare. Intr'unulū din numerii următorii vomū face o dare de semă mai amănunțită.

—0—

Societatea de lectură a tinerimei dela institutul teologico-pedagogic gr. or. românū din Aradū va ține Duminecă în 31 Martiu st. v. o ședință publică în sala cea mare a institutului cu următorea programă: 1. Cuvĕntu de deschidere, rostitu de Dlū profesorū Vasile Mangra, ca președinte conducătoru. 2. Călușerulu, (din Ardealū) esecutatū de corulu instrumentalū alu societății sub conducerea lui I. Muscanū, clericu de curs. I. 3. Persistența Românilorū în patria străbună, disertațiune de Ilie Moțu, cl. c. III. 4. Dulce-i viĕța, corū mixtu esecutatū de corulu vocalū alu societății, sub conducerea lui I. Muscanū cl. c. I. 6. Dan căpitanū de plaiu, poezie de V. Alexandri, declamată de Ioachim Turcu, cl. c. I. 6. Ardeleana, esecutată de corulu instrumentalū alu societății. 7. Educațiunea fetelorū la Romanii, schiță istorică-pedagogică de Corneliu Lazar, cl. c. II. 8. Romanța, poezie de M. Zamfirescu, musică de D. Georgescu; solo baritonū esecutată de G. Dudulescu, cl. c. I. 9. Mōrtea lui Mihaiū Eroulu, poezie de D. Bolintianu, declamată de R. Bortos, preparandū de cursulu III. 10. Drapelulu, esecutatū de corulu societății. 11. Caiū Muciu Scevola, poezie de P. Dulfă, declamată de Tr. Vațanū, cl. c. I. 12. Hora pĕcurarului, esecutată de corulu instrumentalū.

—0—

Astădu, mâne și poimăne va fi mare concertu vocalū în salonulu hotelului »Union« de aci datū de patru surori Tacianu din Bucuresci. O copilă de șese ani Rosa va cântă romanțele și cupletele cele mai grele în limba română.

Suferințele poporului.

De lângă Castelul lui Petru Rareșiu, Martie 1885.

Domnule Redactorū! Cele două bisericī de lemnū din Deșiu și altele mai multe din satele vecine cu drumul ce trece prin ținutul Ciceului cătră fostulu districtū alū Năsăudului, apoi locuințele modeste și omenii scăpĕtsi materialmiinte nu credū, că arū face imbucurătore impresiune asupra unui străinū, ce ar trece pe aici.

Poporū robustu și activu — în majoritate absolută română, brațe vĕnjose, țĕră mănōsă și totuși miseriă, suspinū și sărăciă, asta i s'arū pĕrē unu lucru de totu straniu.

Multe mai suntū năcazurile ce le îndură acestu po-

porū mai alesu sub Banffy pașa. Lumea puținū scie de ele. Românulu le înecă în peptulu seu. Măngăierea lui este doina de jale, pre care, când o auzi, și-se rupe inima. Sōrtea Românilor de aci stăruesc compătimire dar totu odată și admirare. Vorbescă însă faptele.

Cea mai mare calamitate ce trebuie se-o îndure bietulu plugarū este fără indoială și modulū în care i-se impune prunduirea drumurilor de țĕră. Pe când fi-care comună ar pute se și prunduiască drumurile sale cu puțină greutate, aceea nu se concede, ci trebuie se care bolovani până la alū 3 și alū 4-lea satū și vice-versa. Jugurile se inscriu încă de cu ĕrnă. Unū omū cu două vacuțe trebuie se facă două movile, cătu două coline. Nu rare suntū casurile, când dela timpulū inscrierii jugurilor până la timpulū fixatū pentru facerea movileloru omulū rĕmāne cu jugulu josū. Acēsta nu-lū mântuesce, ci atunci trebuie se plătĕscă bănesc de-iū ustură sufletulu.

Timpulu pentru facerea movileloru este de regulă Iulie și Augustū. Bucatele-i rĕmānū necultivate ierburile-i îmbătrānescū necosite, fānățiile le batū ploile, căci bietulu omū trebuie se care prin satele din vecini pĕtră cāte două sĕptĕmāni cu nesce vite slabe, dela cari își așteptă și nutremĕntulu dîlnicū. Năpasta acēsta se pare, că anume e întocmită astfel încatū ĕrăși se aducă pe omeni la iobăgia domnescă. Dările și aruncăturile suntū și pre aci ca în tōtă țĕra de sub acēstă părintĕscă stăpānire.

Mai suntū pre aci sute de omeni, cari pre lângă greutățile înșirate mai au se pōrte încă unu jugū greu. Aceștia suntū așa numiții »Curialisți« și »dîleri seu comitiensci« (inquinus, insasse, zselĕr.) Omenii aceștia — în majoritate români, căci suntū și puțini unguri între dĕnșii — prestĕză pe sema domnilorū de pământū cāte 52—104 zile de lucru pe anū. Diferința între curialisți și comitiensci inquinii încatū sciu eu este aceea, că cei dintĕiu au dreptulu se și rĕscumpere pământulu dela domni, ĕr ultimii nu. Cei mai mulți dintre ei nu posedū mai multu ca 3—5 lanțuri de pământū, pentru care plătĕscū acuma de cățiva ani și darea. Vĕra în zilele cele frumōse și scumpe de lucru brațele lorū cultivă lațifundiele domnesci. Moșiora lorū rĕmāne întărdiată. Copii lorū nu arareori dîua întregă petrecū inchiși în casă c'o bucată de pāne uscată și unū vasū cu apă, căci femeile trebuie se secere holdele și se cultive legumăriile domnesci. Acum mai merge, dar mai nainte la cāte romānce nu le-au plesnitū mânăle de gerū pe ciurulū domnescū la deresū de bucate! Altmintrelea și acum la căți bieți de omeni nu le mai degeră picidrele ĕrna pe iazurile morilorū curții! Intre astfelu de împrejurări nu-i mirare, când pe aci se vĕdū adeseori femei romāne, cari facū pre lângă lucrurile femeesci și pre celea ale bărbatului.

Unū curialistū voindu a se rĕscumpăra — dĕcă prestĕză pe anū 104 zile de lucru — trebuie se solvĕscă cam 300 fi. și încă ceva. Va întreba cineva, că dĕcă au dreptū se se rĕscumpăre, pentru ce nu se rĕscumpăra? Lucrulū stă așa: Domnii pământurilorū petrecū colo în susū la Pesta, alții ocupă posturi de comiți supremi în depărtare, ĕr bunurile lorū suntū arendate. Arendașii și economii curțilorū pōrtă apoi pre bietulu poporū de-a mița ĕrbă mōmindu-lū cu promisiuni, că pōte va veni unū timpū, când nu vorū trebui se plătĕscă nimicū pentru rĕscumpĕrarea pământurilorū. ĕr dĕcă totu mai intenționeză cineva de a se rĕscumpăra, nu arareori este respinsū — apoi cu domnii cine se se pună — ori în casulū celū mai bunū terorizatū, că dĕcă se va plăti de domni nu va căpăta lemne de focū și pășiune. Ca iobagū,

FOILETONŪ.

Martirii Crucii din ambele Dacii.

(Urmare).

Poesia, musica și pictura fură desvoltate mai întâiu de femeia, căci ea posedă mai multu decătū bărbatulū ideia frumosului și sentimentulu religiosū; în femeia se desvōltă mai de timpuriu amorulu, credința și speranța, aceste trei virtuți creștine, basa fericirii umane; ea este înainte mergĕtore a progresului. O femeia urcă creștinismulu pe tronū, căci Constantinū împĕratulu mai multu îndemnată de Elena, maică-sa, decătū de nevoi seu de politică îmbrățișă creștinismulu și-lū făcū religiune a statului romanū. Prin femeia crucea triumfă de tōte obstaculele. Crucea regeneră poporulū romanū cădutu în amortire și slăbiciune. Domnilla nepōta lui Clemente, Drossida fiica lui Traianū, Gallinia fiica lui Severu, Alexandra împĕrătesa lui Deoclețianū, Augustina soția lui Massențiu și alte multe femei prin creștinarea lorū impinseră carulu reformei creștine cu o mare iuțelă, cu tōte obstaculele idololatriei, înrădăcinate de mii de ani.

Femei! Impliniți dară și în viitorū sacra vōstră misiune reformătore, ce a-ți primit'ō din cerū la ivirea

vōstră pe acestu globū. Imitați curagiulu și virtuțile surorilorū vōstre Martire, căci dela voi se așteptă tōtă fericirea omenirii. Binecuvĕntatū fie numele tĕu Drossido! Tu fuseși prima creștină dintre fiicele imperatorilorū Romanii. Tatălū tĕu, Traianū, întemeiatorulū Românismului în Dacia, a fostu mare împĕratū, dară tu ești cu multu mai mare decătū tatălū tĕu, pentru că opera lui a distrus'ō în scurtu timpū după mōrtea lui gintele barbare, care năpădĕu asupra coloniilorū romane ca lăcustele în agrii sĕmĕnați. Tu ai întemeiatū frățietatea și dragostea între poporē, ai cuceritū cu doctrina evangelică inimile lorū și ai întemeiatū adevĕrata umanitate, care este isvorulū tuturorū bunătățilorū trupesci și sufletesci pe acestu pământū. Noi te adorămū astădu ca pe o adevĕrată sfântă, pentru virtuțile tale și pentru esemplulu tĕu ce l'ai datū societății din Roma. Fie ca junele nōstre romāne, strănepōte ale Drossidei, se deștepte și se conserve prin esemplele lorū evangelicē în inimile Romānilorū foculū sacru alū dragostii cătră Deitate și umanitate, din care purcedū tōte bunătățile trupesci și sufletesci pentru nĕmulū nostru românescū.

Sfântulu Mercurie în timpulū seu de rĕpausū studia Evangelia și întindea religiunea lui Christū între frații sei de arme; însă se înțelege, că acēsta o facū sfântulu la începutū în ascunsū, de frica persecutorilorū creștinilorū. Elū era inițiatū în religiunea creștină încă din

casa părintĕscă; se dîce, că chiarū moșulū seu ar fi tostū creștinū, după cum se adevĕrăză acēsta din următorele cuvinte ale tatălui seu Gordianū: »Fiule, mergi, și odată biruitorū asupra vrăjmașilorū se nu uiți pre Domnulu Dumneșeulū tĕu.«

Persecutarea contra creștinilorū, întreprinsă mai de toți împĕrații Romei, o decretă și împĕratulū Decie. Acēsta faptă a împĕratului causă mare măchnire lui Mercurie; căci elū nu se simția aplicatū de a ucide pe Creștinii, în ale căroră misterii era inițiatū. Intr'ō dî, pe când sfântulu Mercurie era ocupatū cu coreligionarii sei în învățatura cuvĕntului lui Dumneșe, veniră la dĕnsulū trimișii împĕrătesci, spuindu-i că e chematū la palatū, unde era se se țĕa unū consiliu de rĕsboiu. Mercurie răspunse că e bolnavū, prin urmare, că nu pōte veni în aceea dî; însă Decie, care nu putea face acestū sfātu de arme fără de Mercurie amĕnă consiliulu pentru altă dî. După terminarea consiliului, Decie invită pe Mercurie și pe toți membrii acelei adunări a-lū insoți până la templulu Artemidei, unde în aceea dî era a se aduce sacrificii acelei dĕițe. Mercurie, ca se nu se declare de creștinū, urmă deocamdată pe Decie la templu; dar în urmă se strecură în secretū și se duse la cortelulu seu, cu inima plină de mari planuri.

(Va urmă)

veți domne, le capătă. Pentru o vită, ce se bate de fême pe dealurile cele goale trebuie să presteze încă numai câte 2—3 zile de lucru, ori decât vita lui se pășunează la olaltă cu cele domnesci, apoi 5 fl. nu s'au mulți bani! Incătu pentru focărită bieiți slujbași curățesc și facu pădurile domnesci ca o grădină de pomi. Spinii și tufe le facu în grămeți mari, la cari ei le dău »stânjini«. Din două grămeți de acestea, pre care voiesce și-o alege domnul, ér restul e alu lucrătorului. Dar lemnele de focu cu munca încă nu s'au plătite. Bietul omu mai trebuie să dea pentru ele pe sēma curții așa numiții »puii și oulele pentru stânjini«, unu felu de dijmă, ca să tacu de »claca« de pe vremea căratului

Acești iobagi suntu ómenii nimēnui. Fie m'î iertatú a aduce barem' unu singurú casu spre confirmarea acestei aserțiuní, pentru ca cetitorulú să și pótă face o ideă órecare despre sórtea lorú. Nu de multú călătorindú cătră Năsēudú, am popositú câteva óre într'o suburbia a Belleanului, ce zace lângă drumulú acesta, numitá în glumă și »Ierusalimu«. Acolo am convenitú cu unu omú, alu cărui nume mi-a eșitú din memoriá. Intrebându-lú, cá cum mai trăiescú ómenii pe aci, im' enarú mai multe și între altele se jeluí, cá în anulú trecutú plătindu-se de slujba domnilorú, care a fostú 104 zile de lucru, a trebuitú să solvēcá domnului respectivú 300 fl. v. a. de și tótă moșia lui nu face mai multú ca 5 lanțurí de pământú. Văđendú omulú, cá mē mirú, ca dovadă m'î arátá unu estrasú din cărțile funduare dela Deșiu. Acum sunt sēracă, continuá elú, dar voiu muri liniștitú, sciindú, cá familia mea este slobodá. Intrebându-lú mai de aprópe, cá totuși ce l'a indemnátú să se scótă dela domni, im' spuse cumcă moșióra lui este vis-à-vis de moșia bisericeí calvine din Belleanú și e despărțitá de aceea numai prin Someșú. Din molitura dela capétulú locului sēu după muncá verde de mai multí ani scóse unu ritú grasú mai mare de unu jughērú □. Când ajunse însă a-și trage folosulú muncēi, — cei dela biserica calviná, écă așa din seninú, trecurá Someșulú și ocuparú molitura bietului omú sub cuvēntú, cá aceea a fostú odinórá în moșia lorú. Consultatú fiindú d. adv. Mann din Deșiu în acésta afacere, acesta díse, cá decá n'ar fi slujbașú lucrulú s'ar desface ușorú, cáci nime n'are dreptulú a trece peste apă, dar așa la unu locú unde-sú doi posesorí tréba e tare încurcatá, decí mai bine să lase lucrulú într'atáta. În urma acestora continuá omulú, am hotărítú a mē rēscumpērá de așú sci, cá orí ce mi s'ar dá de capú. Văđendu-mē desmoștenitú de pe o parte a moșiórei mele, mē temeam cá máne poimáne sē nu mē scótá și din casá. Lucrulú nu ne spariá dar de vatra unde s'au născutú și au muritú moșii și strămoșii noștri nu ne scimú despărțí. Adecá pentru pământulú strămoșescú plugarulú românú e gata a-și dá sufletulú. Óre nu este o adevēratá virtute eroicá dela unu plugarú — cum este și acesta din cestiune — a tinē în rēndú bunú o familiá numērósá deși sēracă, dar în modú onorificú și onestú, ba încá a cresce și unu tēnērú până ajunge la pragulú universitáții.

In anulú acesta se va tinē adunarea generalá a Asociațiunei transilvane pentru literat. etc. în Gherla, adecá aprópe de curialistí. Credú cá și dēnșii vorú luá parte la acésta adunare, orí decá nu ei, dér barem' preoții din satele lorú. După părerea mea modestá tare nimeritú ar face unu juristú, care se pricepe cu deosebire în relațiunile agrare ale curialistilorú, când folosindú ocaziunea ar luá în mână patenta urbarialá împērátescá — Grundentlastungs-patent — din 21 Iuniu 1854 publicatá și în »Buletinulú oficialú,« apoi cartea: »Das Urbarialwesen in Siebenbürgen von Josef A. Ritter v. Grimm. Wien 1863 și alte cărți și-ar scrie o disertațiune despre astfelu de lucrurí încurcate. Credú cá și aceea va contribui la prosperarea și cultura poporațiunei de pre aci, decá bieiți curialistí vorú cam cunósce cinosura de care au să se tiná, când voescú să se rescumpere. Acésta cu atáta este mai de lipsá, cá unii de pre lângă curte răspādescú faima, cá a trecutú terminulú de rēscumpărare, apoi domni încá nu-sú dispuși a luá banii, mai cu sēmá când scie cá curialistulú nu-și cunósce dreptulú. Cătă stagnare nu suferē bietulú poporú prin atare iobagismú!

In butulú tuturorú acestora sē nu cugete cetitorulú, cá dorulú cătră culturá s'a stinsú din inima acestorú ómení. Nu! Foculú dragostei cătră înaintare și luminá e pusú în sufletulú Românului de mána lui D-đeu; îi lipsesce numai flacára, îi lipsescú în mare parte încá motorí devotați în acésta direcțiune. Pentru dovedirea acestei păreri voescú a mai aduce unu exemplu. Cine a călătoritú prin părțile acestea scie, cumcă în apropierea Betlénului suntú și sate fără curialistí și iobagi. Ba ómenii din punctú de vedere materialú stau mai bine ca betlensescii, cari multí suntú curialistí.

Fie-m' iertatú însă a díce, cá a lipsitú unu »Basilii Silași« și unu »Demetriu Grauru«, cari sē aprindá acea flacárá sacrá în pieptulú fidelilorú, ce au aprins'o acești mari preoți în inima Betlensesilorú. Silași cu po-

porulú — de și suprimátú — dar inimatú de dēnsulú a rădicatú în 1851 din materialú solidú frumósá scólá din Belleanu, pe a cărēi frunte a scriș: »Oamenii facú scólá ér ea 'i preface pre dēnșii«. Și în adevērú prefaceera urmēzá, semánátura și munca nemuritorului Silași, astáđi incepe a-și aréta ródele.

Pre basa acestora cutezú a crede și a sustiné, cá atunci, când Românulú, deși apésatú, va avē preoți gata de a-și pune sufletulú penru turma lorú, — atunci dícu níci jobagismulú níci maghiarismulú nu-lú va putē oprí în calea progresului. Elú va învinge și supraviețuí tóte nevoile, numai cei chemați de a-lú conduce să fí așa bravi și vinjoși cum este poporulú. La fapte mari trebuie și inimí mari.

Sentinela română.

Valea Mureșului de mijlocú, în Martie 1885.

Din centrulú Ardélului devenitú atátu de periculosú elementului șovinistú maghiarú scriu aceste șiruri.

Este greu a nu scrie satirá despre mișcările acestorú șoviniști în Europa cultá, cari prin sdruncinările lorú copilăresci — dar pline de veninú — voescú a se face prigonití din prigonitorí ce suntú și gândescú cumcă în timpulú lumēi vorú putē pescui în turbure. Atari uneltiri mārșave au fostú cu puțință în trecutú — Tempi passati — dar pasărea flământá totú mălaiu visēzá.

E bine, șoviniștii suntú periclitatí în Ardélú de multítea Românilorú. Frica e mare când omulú e păcátosú; frunța se mișcă și celú cu consciința rea se cutremurá și strigá: »éță hoțulú de păgubașú.«

Acésta este politica dominantá în Ardélú, pre care șoviniștii maghiari l'arú stinge de pe fața pământului, ca să ajungá cátu mai curēndú pre marele globú maghiarú.

Suntú în adevērú urmăriți de sórte ér nu de Româní, cáci omulú lenēșú și lacomú nu-și pótē câștiga pozițiune în societate, cu atátu mai puținú acela, care pre lângă slábiciunile de mai susú este și nedreptú, și puterea legei o folosescé spre scopú de asupra a cetățenilorú conlocuitorí, din a cărorú sudóre în parte mare se sustinú puterniciei dela Vilagoșú.

E de priceputú cumcă inchipuiții frați nefrați dela Escheleu se temú de urgia sortii ce și-o pregătescú, ca fluturile de nópte care se vērēce la lumina flacárei — la care se ímbulzescé cu nerăbdare; însă e mai nepreceptutú aceea cumcă jertfele alese de ei să mai continue în slugárnicia lorú, făcēndú »plocamente« adversarilorú lorú prin părăsirea apērării cauzei némului lorú și chiar a lorú propriá.

Trăescú de 14 ani într'unú orașú ardelenescú, care după situațiunea lui tipograficá, după locuitorii sēi și inteligența romānescá adunátá, nu sciu de sórte sēu de batjocurá, este orașú romānescú. Zapeii acestei țeri dícu, cumcă este orașú curatú maghiarú, dar nu dispune níci de 1/1000% din averea comunei, însă prin renegați și prin jidovimeca patronatá de episcopatulú Romei, ei ađi lângă slábiciunea Românilorú domnescú acéstu orașú spre dauna elementelorú adevēratei poporațiuní, dar cu tóte cá maghiarismulú scade, jidanii și alte lipitorí predomnescú situațiunea.

Nu vreau să pricepá cei dela putere, nu-și cunoscú adevērații aliați, ci cu spiritulú lorú șovinistú se ducú la perire sub cugetulú réu cá ei ne vorú nimici. Departe este însă acésta putere, cáci níci simțulú omenescú, cu atátu mai puținú celú creștinescú nu-lú posedú șoviniștii; — ei în turbulenta lorú urmárire devinú tiraní și cu iscusință diabolēscá voescú a ne nimici.

Íi pricepú, dar pre ai noștri ómení crescuți și sáturați cu páne romānescá nu-i potú scusa pentru părăsirea cauzei națiunei lorú, când ei, fii Româní, se demitú a fi unelte contra némului romānescú.

Noi Românii avemú destui fii cuprinși de egoismú personalú și aceștia ne facú mare réu, dar níci pre ei Maghiarii nu-i mai considerá, ci suntú priviți de uneltátori.

Colorú cu capetele scálciete le poftimú bunú apētitú la 12 Aprilie. Inșé să bage de sēmá cá, pre când ei se vorú tređi în Clujú din beția lorú, va fi 1 Aprilie romānescú.

Hanibal.

DARE DE SEAMA

despre venitulú balului Reuniunei femeilorú romāne din Brașovú, datú în 31 Ianuariu 1885.

1. Escedentulú din socotéla balului 22 fl. 85 cr.

2. Collecta d-lui T. Ceonțea din Aradú: dela d. d. Vasilie Mangra 1 fl., R. Ciorogaru 1 fl., Dr. N. Oncu adv. 1 fl., I. Câmpianu adv. 1 fl., Horvath Andor exactorú 1 fl., Aureliu Suciu adv. 1 fl., Vasiliu Pagubá jud. reg. 1 fl., G. Lazarú adv. 2 fl., Collectantele 1 fl. Suma 10 fl.

3. Collecta d-lui Dr. Alexi din Năsēudú: dela d. d. Dr. P. Tanco 1 fl., Dr. C. Moisilú 1 fl. I. Ciocanu 50 cr., Valeriu Rusu 50 cr., L. Piciu 50 cr., Dr. Emilú Filipánú 1 fl., Collectantele 1 fl. Suma 6 fl.

4. Trámișii directú la Comitétú: D. D. Atanasiu Sand. Aradú 2 fl., M. Baiașú, Orșova 2 fl., Ilie

Botezatu spițerú Gura-Humora 5 fl., V. Arbore 1 fl. 50 cr., Ingineru Silea 4 fl. 50 cr., Ștefurcă 2 fl., Monteanu 1 fl. 50 cr. și Constantinú Cosovity 1 fl. 50 cr. (Acești 3 din Suceava), Mihaiu Stānescu din Ploēști 10 lei noi, Stānescu Harati 5 fl. Suma 25 fl. 10 lei noi,

5. Prin d-nulú Cipu au intratú pentru 6 bilete 9 fl. Suma totalá 72 fl. 85 cr. 10 lei noi.

Cu acésta ocaziune își esprimá comitétulú Reuniunei profunda sa mulțamitá acelorú p. t. domni, cari au contribuitú denarulú lorú pentru scopulú celú sublimú, óelú urmáresce Reuniunea, mulțamesce totodatá Comitétulú și domnilorú arangiatorí: G. B. Popp, Lazarú Nastasi, Dr. Nicolau Popú, George Chelarú, Ioanú Panțu, Ioanú Cipu, Nicolae Ciurcu și Ionú Dușoiu jun.

Din Ședința Comitétului tinutá în 19 Martie 1885.

Enfrosina G. Ioanú,
presidentá.

Agnes Dușoiu,
cassierá.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alú »Gaz Trans.«)

Praga, 8 Aprilie. — După ce a vizitatú Rudolfinulú, párechea princiará de coróná a plecatú ér la 3 óre d. a. între strigátele entusiaste ale poporațiunei.

Paris, 8 Aprilie. — Scirea, cá din partea Chinei s'au ratificatú preliminarile de pace, se adevereșce.

DIVERSE.

Impératulú Wilhelm. — Cu ocaziunea serbării aniversării impératului Germaniei, o fóiá parisianá ne face să cunóschemú vieța familiará a bētránului monarchú. La nouē ore, impératulú se scólá: camera sa de culcare este mobilatá fórte simplu, nu se vede celú mai micú lucrú, d'asupra patului de acaju se aflá unu mare portretú alú mamei sale, regina Luisa, care după bătălia dela Iena, trebui a se resemna pentru a implora îndurarea învingētorului. Vederea într'una a acestui portretú reamintindú lui Wilhelm I timpii de restriște ai patriei sale și umilirele suferite de mama sa, a contribuitú pótē totú atátu de multú ca și principele de Bismarck la îngrozitorulú resbelú din 1870. Când impératulú suná clopoțelulú, servitorulú de serviciu întrá pentru a da totú ajutorulú Maiestáții sale când își face toaleta. Acésta toaletá tine fórte puținú. Impératului îi placu hainele vechí în cari sē simte fórte bine: o uniformá întrebuintátá de mai multú timpú, îi servesce de halatú; pórtá nisce pantofi vechí cáci voiesce să se bucure de tótá comoditatea, în urmá trece în cabinetulú de lucru, unde credinciosulú sēu Engel, decanulú servitorilorú sēi, îi servesce ceaiulú. Servitorulú este unu omú în etate de 70 de ani, mai puținú robustú ca impératulú; stápanulú sēu flú trátezá c'ua familiaritate bine-voitóre; impératulú îl tutuesce și se informēzá în fie-care dí despre starea sēnátáții sale. Intr'ua diminēță, în érna trecutá, Engelu spuse cu respectú impératului, cá crede cá în curēnd are să se retragá din serviciú; nu tótá lumea, díse elú, are sănētatea Maiestéții tale; dēnsulú, Engelu, avea trebuintá de odihná. Impératulú, riđendú cu hobotú, îi rēspunse: — Engel, tu și cu mine, n'avemú timpú să ne odihnimú! Fórte bunú, fórte blándú cu servitorii sēi, este totuși un punt în privința căruiá impératulú Wilhelm este fórte aspru: dēnsulú n'arú ierta níci uá datá, chiarú unuia din servitorii sēi cei mai vechí, uá indiscrețiune privitóre la viața sa... și mai puținú încă luarea vr'unui fir de pēr din capulú sēu pentru a fi datú vr'unui turistú, acelora, cari cu orí-ce prețú voiescú să aibá un suvenirú dela bētránulú impératú. Elú glumesce adesea cu subordonații sēi. Ast-felú, credinciosulú Engel e divorțatú de multú de soția lui. Intr'una din zile, impératulú coboríndu-se din vagon, zări în gará pe fosta dómna Engel; suriđendú díse servitorului sēu: — Engel, trebue a fi galantú cu dómnele. Zărescú colo pe soția ta, du-te de 'ispune buná díua! Engel. sbárcindú din nasú, fu nevoitú să esecute dorința impératului; reintorcēndu-se cu totulú rușinatú, impératuiú riđendú cu hobotú îi díse: Engel. ai făcutú fórte bine! Nu uita níci odatá cá trebuie să fimú cuvințioși cu femeile, orí cari ar fi greșalele lorú. Acésta galanteria cu femeile este unulú din principalii aginți ai poporalității impératului; elú gásesce în tot-d'aua unu complimentú sēu unu cuvēntú pentru a-i plăcea și ađi ca altá datá.

Cine a omoritú pe Gordon. — Se anunță din Constantinopolú, cá Pórta a primitú din Cairo unu raportú, din care se vede, cá unu servitorú aiú lui Zebehr-pașa, unu Nubianú, a isbutitú mai înainte cu câteva luní a străbate până la Mahdi la Chartumú și cá acéstu individú a mijlocitú trădarea orașului și cu mána sa a omoritú pe generalulú Gordonú. — Acéstu omorú se díce, cá s'a făcutú din rēsbunare pentru fiulú lui Zebehr-pașa, pe care Gordon l'a osinditú la mórte. Se crede, cá arestarea lui Zebehr-pașa a urmatú în urma bānuelei, cá acéstu actú de rēsbunare s'a sēvērșitú cu scirea lui.

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aureliu Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 7 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	96.55	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de hârtie 5%	91.85	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	97.—
Imprumutul căilor ferate ungare	147.—	Imprumutul cu premiu ungh.	119.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	97.75	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	119.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	122.—	Renta de hârtie austriacă	82.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	107.25	Renta de arg. austr.	82.90
Bonuri rurale ungare	101.75	Renta de aur austr.	107.40
Bonuri cu cl. de sortare	101.75	Losurile din 1860	138.80
Bonuri rurale Banat-Ti-mișă	101.25	Acțiunile băncii austro-ungare	860.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.25	Act. băncii de credit ungh.	292.25
Bonuri rurale transilvane	100.80	Act. băncii de credit austr.	290.30
		Argintul — Galbini împărătesc	5.81
		Napoleon-d'or	9.81 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.70
		Londra 10 Livres sterlinge	124.35

Bursa de București.

Cota oficială dela 22 Martie st. v. 1885.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	91 1/2	—
Renta rom. amort. (5%)	93 1/4	—
convert. (6%)	88 3/4	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31	—
Credit fonc. rural (7%)	99 1/2	—
" " (5%)	84 1/4	—
" " urban (7%)	96 1/4	—
" " (6%)	90 1/4	—
" " (5%)	81 1/2	—
Banca națională a României	1180	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	299	—
" " Națională	225	—
Aur	13 3/4 %	—
Bancnote austriace contra aur	—	—

Cursul pieței Brașov

din 8 Aprilie st. n. 1885.

	Cump.	Vend.
Bancnote românești	8.66	8.69
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'or	9.79	9.81
Lire turcești	11.06	11.08
Imperiali	10.04	10.06
Galbeni	5.70	5.76
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.—
Ruble Rusesci	125.—	126.—
Discountul	7—10 %	pe an.

Desfacere.

Cu învoiala D-lui L.... fabricantul de postavuri și mărfuri de lână se vor pune la licitație stoffe pentru 4000

Costume bărbătești pentru primăvară și vară

complete, fine, elegantu-moderne, din lână veritabilă. Fiecare costum este din stofă de lână veritabilă dela Brünn, seu Reichenberg pentru rocă, pantalon și giletă, suficient pentru statura cea mai mare. Aceste costume sunt în colorile cele mai nouă și moderne precum: cenușii, cafenii, civite, negre, vârgate, cadrilate și pèle-mele. Aceste stoffe se află în două calități și costă I calitate fl. 6 și a II calitate

numai 4 fl. 50 cr.

Banii îi înapoieză îndată

dacă nu va plăcea cuiva stoffa de costum trimisă. Mostre nu se pot trimite. Comandă din provincie se execută cu rambursă postală. — Afară de aceste să mai află de vânzare 400

Șaluri de voiaj din lână

de 5 coți lungime, 2 1/2 coți lățime, foarte fine, cenușii, cafenii, drapă à 3 fl. 50 cr. bucata. Singurul materialul brut a costat deja mai mult, de aceea toate sunt pe jumătate dăruite.

Adresa și singurul loc real pentru comanda la:

General-Agentur inländischer Tuchwaaren
J. H. Rabinovicz, Wien
II., Schiffamtsgasse Nr. 20.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor bine voi a se abona la foaia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numerul dela începutul anului 1885, prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea »Gazetei Transilvaniei.»

Numere singurate din »Gazeta Transilvaniei« se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Iosif Both, an și mecanician
Iosif Both, an și mecanician
ceasornicar, optician
ceasornicar, optician
ceasornice de Helvetia, pendule, ceasornice în provasă și de Schwarzwald,
apoi toate produsele optice,
mai cu seamă OCHE-LARI și înfișuri optice-periscopice de aur, argint, nicel, otel și a.
Se recomandă și la turnare de
orologie pentru biserică
de construcțiune esceleantă; în fine spre aședare de telegrafuri de odăi și de legături telefonice.
TOTE REPARATURILE DE RESORTU se efectuează întee și estin cu garanția.

IN BRAȘOVU,
strada poștei Nr. 661.
recomandă depositul său bine asortat de



(Nr. 13)

Insciintare.

Subscrisul are onorea a face cunoscut on. publicu că a deschis aici un

CURSU

spre învățarea desemnului de croielă și a croitului pentru haine de dame

instruându după cel mai nou metodă parisiană și academică.

Elevii se instruă după un metodă ușor astfel, încât însiși pot lua măsură și croi cu garanția și asigurare în timpul cât ține cursul de instruire. În același timp se instruă și în lucrări practice. Atestate numeroase se pot presenta. Fetele sêrace primesc instrucțiã gratuită. Subscrisul recomandându-se cu totu adinsul publicului p, t., se rogă de cercetare cât mai viuă. Inscierea elevilor se pôte face dela 8—12 a. m. și dela 1—7 p. m.

Locuința mea se află în strada Căldărarilor, casa lui Montaldo Nr. 488, soara I, etagiul I, ușa Nr. 3.

Cu totă stima

J. Graf, iustrictor de croit.

Mulțămită generală din Viena, Peșta, Pojun, Arad, Alba-Iulia, Sibiu.

Adeverim că am învățat dela d-lui **J. Graf** în timp de 6 săptămâni completu desemnului de croit pentru haine femeesci și compunerea lor. Dreptu aceea ne simțim atinse în mod plăcut de a exprima dlui I. GRAF mulțămita noastră pentru osteneța și diligența sa și de a-l pute recomanda pretutindenea cu privire la cunoscințele sale speciale și la metodul său ușor de cuprins.

Alba-Iulia, în Iulie 1884.

Pópp Györgyné, Ince Sándorné, Emilia Nicola, Irene Frölich, Ana Siebert, Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Și tôte elevele.

Rogu-vé! Cetiți!

Am cumpărat întreaga provisiune dela o renumită fabrică de pături de cai prin licitație cu jumătate din prețulu regulat, și de aceea vând cât va dura acesta provisiune

Numai cu fl. 1.75

1550 bucăți dintre cele mai mari, foarte gróse, late și

foarte durabile

PĂTURI de CAL.



Aceste pături sunt 190 centimetri lungi și 130 centimetri late, cu bordure (chenare) colorate și de grosimea unei scânduri, de aceea adevăcat durabile.

Scrisori de mulțămire și pentru comanda dela persóne de încredere stau cu sutele în biroul meu spre convingere, și admoniam în contra anuniilor înșelătoare.

Trimiterea cu bani gata, seu rambursă. Aceste pături se espedeză zilnic în tôte părțile lumei, și pretutindenea fac un efect extraordinar, de vreme ce se pot întrebuința și ca plapomă de pat, și cari mai înainte au costat mai mult ca îndoit prețulu.

Adresa: Webewaaren-Manufactur

I. H. Rabinovicz, WIEN II Schiffamtsgasse Nr. 20.

Comandă din provincie

(Nr. 25)

se execută punctual

Pentru saisonul de primăvară

Toalete

de promenade, de mirese

și de casă

Mantale de plóie, Jaquete și Mantile după cea mai nouă modă

se confecționează de grabă și cu prețuri moderate

la

Kovácsnai & Keresztesy

în salonul lor de confecțiunii de dame

Brașov (piața mare.)

Mostre se trimit în cerere franco.

Stabilimentul de fortepianuri

al lui

Juliu Jaschik

Brașov, tîrgulu flosului (Flachszeile) Nr. 26 II. Et.

Depositul cel mai bogat de pianuri și pianinuri nouă și întrebuințate din fabricele cele mai renumite. Pianuri vechi se iau în schimb. Se primesc și plăți în rate. Cu deosebire sunt a se recomanda: pianuri nouă dela c. r. fabricantul de pianuri Heitzmann în Viena, lucrate în lemn frumos de nuc, fl. 500; pianuri Mignon, cu cordele încrucișate, în negru fl. 600. Pianinuri de nuc seu negre fl. 450. Afară de acestea este de vânzare un pian întrebuințat de Streicher cu fl. 230, un pian bine conservat de Eisenhüt, 7 1/2 octave și cu placă de metal lată fl. 200.